Merci aux collégues d’ alimenser cette rubrique. Nous nous fer ons un plaisir de publier vos énoncés
de problémes, vos solutions, vos notes de lectur es, vos interrogations, vos expériences pédagogi-
ques, vos billets d'humeur ... Cette rubrique est a vous.
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Ces ﬁgures Lors d’une séance de travail de I’»équipe des profs de maths» du Iycée Jean Macé, un collégue
qui en disent trop ! a cité un «théoreme» utilisé par un éléve pour une «démonstration».
1 était question d’un triangle ABC, I étant le milieu du coté [AB], J étant un point de [AC], lal
3 longueur de segment [1J] étant la moitié de celle de [BC].

L’éleve, sir de son bon droit et content desa figure, en a conclu que IJ était parallele 2 BC.
A Hélas !... Voila belle matiére a réflexion. Rien de tel que quelques beauxcontre-exemples !

B I Jean Macé. |
Exercice Soit ABC un triangle quelconque. SoientA’ B’ et C’, les pieds
recueilli aupres d’un animateur des hauteurs sur (BC), (CA) et (AB) respectivement,
de PIREM de Poitiers. 1, J et K, les milieux de {BC] ,[CA] et [AB] respectivement,
A U, Vet W, les milieux de [AA’] ,[BB’] et [CC’] respectivement.
On se propose de démontrer que les droites (IU), (JV) et (KW)
K=V 19) J=W assent par un méme point.
Eliminons d’abord le cas ol le triangle ABC est rectangle, en A par exemple.
M Dans ces conditions, V=K et W = J, les droites (JV) et (KW) sont confondues,
B LA C les trois droites (TU), (JV) et (KW) passent par U.
upposons maintenant que le triangle ABC soit non-rectangle.
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Posons a=CAB . :
B=KBC :
y=BCA ! :
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Dans tous les cas,ona: A'C tany=- A'B tan B
On en déduit que A’ est le barycentre de B (tan B) et C (tany).
Dans I'homothétie de centre A et de rapport 1/2, il y a conser-
vation des barycentres, donc :
U est le barycentre de X (tan B) et J (tamy),
V est le barycentre de I (tarry) et K(tan o),
W est le barycentre de J (tanc) et I (tan B),
ou encore, puisque les trois tangentes sont non nulles :
U est le barycentre de K (tan ¢ tan B) et J (tang tan c),

Conclusion : le barycentre de I (tan § tany), J (tanry tan @) et
K (tan a tan B) appartient aux trois droites (TU), (IV) et (KW).
Les trois droites (IU), (JV) et (KW) sont concourantes.

de méme Jacques Chayé, Lycée Camille Guérin, Poitiers.

N.B.: Le probléme peut étre généralisé : les droites (AA’), (BB’)
et (CC’) sont trois droites concourantes, A’ point sur (BC), B’

V est le barycentre de I (tanf tany) et K (tan o tan f),
W est le barycentre de J (tany tan o) et I (tan f tany).

point sur (CA) et C’ point sur (AB). Le lecteur est invité & faire
la démonstration.




